

## 浙江34户家庭入选2023年全国最美家庭

## 关键词里,看什么样的家庭最美

本报记者 王璐怡

## 最美浙江人

近日,2023年全国最美家庭名单揭晓。浙江共有34户家庭夺得这一“国字号”头衔。

什么样的家庭“最美”?我们走进全国最美家庭,找到了几个关键词。

## 关键词:家国情怀

“马边支教,去不?”“去!”绍兴英语教师沈杰至今还记得,电话那头妻子王怡干脆的回答。2018年,绍兴市越城区第二批援彝支教选派工作启动,仅一个电话,同为教师的夫妻二人便达成共识:“携女儿一起转学,远赴马边支教。”

四川马边彝族自治县,彼时还是贫困县。扶贫先扶智。此后4年,两人先后两次向组织请缨,举家支教。

在马边的日日夜夜,夫妻俩创设情境教学、“小红花”奖励机制等教学形式,同时打造“鲁迅”教学品牌,分享优质教育资源,留下了一支“带不走”的优秀教师队伍,为少数民族孩子走出大山看世界点燃一盏灯。

家是最小国,国是千万家。中国人历来有家国情怀,最美家庭更是以“小家”写“大爱”,用行动与坚守厚植家国情怀。

过去3年,面对疫情,广大医务工作者战斗在第一线,守护着人民群众的生命安全和身体健康。舟山市妇儿医院医生夫妻档孙运明、唐禹馨也是诸多“白衣战士”中的一员。

得知需要医务人员支援的消息,刚下手术台的孙运明立即报名。他说:“我是党员,我先上!”妻子唐禹馨也多次进入疫情隔离病房。受父母影响,儿

子参加完高考,也加入了核酸检测志愿者队伍。

在有需要时,杨东霞一家同样第一时间选择站出来。杨东霞是杭州一名普通社区党员,疫情期间,她积极投身社区志愿者服务工作,在岗亭执勤、为居家隔离的邻居购买生活物资……哪里有需要,哪里就有她的身影。与此同时,刚结束医疗援赞比亚任务回国的丈夫朱伯成也主动加入省级医疗防疫救援队的“战斗”。

## 关键词:互助共享

余志军说,他的家庭很“独特”,“独”是因为他8岁时意外失去右手,只剩独臂;“特”是因为他的妻子周利群特别优秀、贤惠。正是在妻子的鼓励下,两人携手开启了创业之路。他们创办的开化县视障职业技能培训学校,累计培训电商专业人才2万余人次,每年带动当地400余人创业就业,包括50多位残疾人创业就业。

永康邮递员朱卫生30多年如一日奔走在崎岖的邮路上,背后同样离不开妻子的支持。1987年,朱卫生开始负责柏岩邮路,这条邮路长40多公里,给村民送信件要翻过3座山、走过6条山道,但他从没想过离开。山区生活不便,他还常帮村民捎带日用品、代缴电话费等。这些年,朱卫生累计投送邮件150多万件,投送报刊450多万件,从未有延误、丢失、损毁的情况发生,他还义务代缴话费10万余元。他的背后是承担起家里所有大小事务的妻子。每天上班前,她总会帮着收拾好邮包;工作忙时,甚至当起助手,帮他一起送邮件、送物资。

家是温暖港湾,家人的相互支持总能给予人砥砺前行力量,也让“最美”

有了更多的绽放。

11600毫升、45200毫升、1200毫升……这三个数字分别是孙凌、父亲孙国华、丈夫郭震山三人的累计献血量。在宁波奉化,孙凌一家是名副其实的“热血”家庭。早在2008年11月,孙凌通过捐献造血干细胞,挽救了一位身患白血病的年轻妈妈,是奉化第一位造血干细胞成功捐献者。

同样“热血”的还有德清市民朱秋娥一家。1998年开始,朱秋娥夫妇就一直帮助身边的生活困难群体,为家乡修桥铺路、建设公园等捐资捐物达数十万元。从朱秋娥父亲到她的一双儿女,党员一家人常一起穿着红马甲做志愿服务。2019年初,朱秋娥带队成立了新市“好姆妈”爱心团。在全家支持下,4年来,朱秋娥带领团队累计开展活动1560余场,服务超260万人次。

阅读是台州椒江王金飞一家四口的生活方式和习惯,他们从书本中汲取力量、共同成长,也收获了良好的家风家教。身为省家庭教育讲师团讲师,王金飞专门开发了“让孩子喜欢阅读,家长怎么做”课程,把读书立人的理念传递给更多人。一家人还经常利用业余时间送课下乡进社区,积极参与家庭教育公益活动,让书香浸润万家。

## 关键词:代代传承

嘉兴南湖,前来瞻仰红船的党员群众络绎不绝。南湖革命纪念馆讲解员张一对红船故事如数家珍。

张一的父亲张新志是红船守船人,他守岛、护船33年。母亲徐金巧是红船金牌宣讲员,红船的故事,她一讲就是30年。

在浙江生活的外国人,怎样看待中国式民主?

5月23日,杭州西子湖畔,一支来自22个国家的26名在浙外籍人士组成的队伍格外引人注目——当天,他们不是来看风景的,而是受省人大常委会邀请,近距离感受人民代表大会制度在浙江的生动实践。

听说第一个目的地是“五四宪法”历史资料陈列馆,来自俄罗斯的黛莎格外期待。就读于宁波大学的她正在攻读法学硕士,“宪法是一切法律的根本,很高兴能够走进中国第一部宪法诞生的地方。”

会议桌上整齐摆放的白瓷杯和6B铅笔,将众人拉回1954年宪法起草的那些日日夜夜。从诞生那一刻起,“五四宪法”就承载着党和人民的共同愿望。讲解员的解说回响在所有人耳边:“宪法草案正式公布后,全国各界超1.5亿人参加了大讨论,提出了118万条修改、补充意见……”

“这实在是让人惊叹。这部法律和人们的连接是那么密切,我能从这里陈列的物件中感受到历史和当时人们的情感。”来自波兰的安娜告诉记者。

对“五四宪法”诞生地浙江来说,“开门立法”工作延续至今,并衍生出更丰富的形式和内涵。邀请群众参加立法听证会,通过网络公开征求法规草案意见,设立覆盖全省各级的基层立法联系点……浙江每一部法规中,都能听到来自人民的声音。

如果说“五四宪法”历史资料陈列馆呈现的是历史,那么第二站省人民大会堂则是“现在进行时”——每年一次的省人代会在这里召开,在这里作出的每个决定,都将影响浙江人民。

来自荷兰的托马斯如今正在绍兴创业。吸引他的,正是浙江良好的营商环境和创业服务支撑。得知《浙江省民营企业发展促进条例》等多部法规就是在这里通过的,他说:“这是非常庄严肃穆的场合,但和人民没有距离感,因为在这里作出的决定都是为了让人们过上更好的生活。”

省人大民宗侨外委相关负责人围绕民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,向国际友人介绍了浙江人大践行全过程人民民主的情况:“这五个环节是一个完整的链条,有利于真实有效地保证人民当家作主。”

后一天,大家就座的省人大常委会会议厅就要举行省十四届人大常委会第三次会议。所有问题的决定,都需要在充分讨论、听取各方意见后,以少数服从多数的原则进行表决。来自摩洛哥的谢淑琴和同伴讨论着人民代表大会制度如何运行:“要完全理解这套制度,对现在的我来说有点难。之后在中国的日子里,我会试着去更多地了解、感受。”

百闻不如一见,听再多介绍,不如实地走访,用自己的眼睛、耳朵、心灵去体会“人民当家作主”背后的含义。这趟全过程人民民主之旅的最后一站,设在杭州市拱墅区长庆街道王马代表联络站。

“代表联络站是人大代表和选民沟通交流的地方。”联络员陈佳丽重点向大家介绍了人大代表履职数字化应用场景中的“民意反馈”模块,“每位代表都有一个二维码,选民扫一扫,就能联系上他们,随时反馈意见。”

傍晚,王马代表联络站外,老人们正在打太极,孩子们嬉戏打闹,构成一幅温馨的日常画卷。

“我在中国十年,国际交流活动参加得很多,但这种深入到老百姓身边的机会不多。”动动手指,就能解决社区加装电梯、老年食堂扩面等问题,这给来自芬兰的唐明留下了深刻的印象,“和浙江一样,芬兰也是一个注重数字化的地方。人们用手机扫码就能反映愿望,整个过程都在数字化平台上闭环处理,这个案例非常值得学习。我要把浙江的故事带回家。”

## 省政协举行崇学讲坛

本报杭州5月23日讯(记者 沈吟)根据省政协学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作安排,5月23日,省政协举行崇学讲坛,有关专家作“八八战略”专题报告。

主讲人围绕“八八战略”循迹、溯源、学思想、促践行等方面作了全面深刻的思想解读和理论辅导,为大家深入学习领会“八八战略”这一理论成果、思想宝库、精神财富,提供了有益帮助。

大家表示,要把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想和忠

践行“八八战略”融会贯通起来,深刻认识“八八战略”是把向领航的“指南针”、理论创新的“思想库”、引领发展的“金钥匙”,示范先行的“总纲领”,深入开展“循迹溯源学思想促践行”活动,认真履职尽责、广泛凝聚共识,以一流标准一流作风一流业绩当好新时代加强和改进人民政协工作排头兵,为深入实施“八八战略”、强力推进创新深化改革攻坚开放提升、以“两个先行”打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江篇章作出政协更大贡献。

## 浙江打造“双碳”人才库

本报讯(记者 胡静漪)浙江要打造一个高水平“双碳”人才库。记者从省发改委了解到,日前,省发改委、省委组织部等五部门联合印发《浙江省碳达峰碳中和专业人才培养实施方案》,计划到2025年,力争引进30名以上绿色低碳技术相关领域高层次领军人才和青年科学家,培育和引进50名以上创新型企业家、20个以上领军型创新创业团队。

当前,浙江正积极推进“双碳”行动,能源、工业、建筑、交通、农业、居民生活等在绿色低碳转型的过程中,在节能降碳、低碳零碳负碳技术、碳排放权交易、碳排放统计核算、绿色金融等重点领域仍存在专业支撑不足的问题。

瞄准“高精尖”,浙江要建立“双碳”科技创新人才培养体系。加快建设能源与碳中和省实验室,支持优势单位争创国家重点实验室,并提升或新建一批省级创新载体;依托“鲲鹏行动”、高

层次人才特殊支持计划等,引进“双碳”领域具有全球影响力的顶尖科学家等高层次人才,培养优秀青年科技人才和卓越工程师。

系统培养后备力量,浙江要完善“双碳”高等教育体系。推进相关高校碳中和学院、碳中和研究院等建设,争创国家示范性能源学院,支持高校成立“双碳”人才培养联盟;同时,引导省内高校增设碳捕集利用和封存、碳汇、碳排放权交易等急需紧缺专业,加快储能、氢能等专业建设,加强“双碳”交叉学科建设。

“我们将通过强化技术技能人才职业教育,探索完善职业体系建设,指导行业企业开发‘双碳’领域新职业,加快培养浙江‘双碳’职业技能人才。”省发改委相关负责人表示,从职业教育到高等教育,再到科创人才、复合型人才培养等方面入手,我省将建起一套全面的“双碳”人才队伍梯次培养和成长机制。

## 化妆品安全科普宣传周启动

本报杭州5月23日讯(记者 王柯宇)23日,以“安全用妆、共治共享”为主题的2023年化妆品安全科普宣传周活动启动。

记者从省药品监督管理局获悉,此次化妆品安全科普宣传周将持续到6月上旬,重点围绕加强《企业落实化妆品质量安全主体责任监督管理规定》等的宣贯及加强化妆品安全和合理使用知识的宣传。

启动仪式现场,第19届亚运会和第4届亚残运会官方指定化妆品供应商现

场签署了化妆品质量安全承诺书。此外,全省首批5个美妆科普公益宣传大使也将在化妆品安全科普宣传周期间,运用专业知识,面向社会开展化妆品安全科普公益宣传,着力提升全社会化妆品安全意识和安全用妆意识。

省药品监督管理局相关负责人表示,宣传周以企业落实化妆品质量安全主体责任为主线,是展示“浙江美妆”品牌的重要举措。借助宣传周活动,真正把化妆品安全知识送到群众身边,融入百姓生活。

## 学礼仪 迎亚运

5月23日,在浙江师范大学,杭州亚运会场馆志愿者指导老师为预录用的大学生志愿者进行礼仪培训。届时,这些志愿者将为杭州亚运会各个场馆提供志愿服务。

招引总投资近14.8亿元文旅项目  
妙山村,生金有妙计

“这在多年前是不可想象的。”刘长林感慨道,曾经的妙山村缺乏发展的好路子,村庄是出了名的“脏乱差”,年轻人多外出务工,仅留下一半人口,多数是老人。

改变来自“千万工程”吹来的东风,让妙山村踏上了一条“以美丽生态引进美丽项目,以美丽项目助推美丽乡村,以美丽乡村反哺美丽生态”的路子。围过来的村民你一言我一语,自豪地说,尤其是最近几年,村里实施“微改造、精提升”等项目,鼓励大家自愿有偿退出宅基地并改建老房,对水塘进行景观化提升……山峦摇曳身一变,开出多家网红餐厅、美术馆、水乐园等,吸引了远近游客。2022年,村里共接待游客36.5万人次,旅游业收入

1.1亿元,村集体经济经营性收入达228万元。

刘长林说,正是塑造“妙山、妙水、妙境”这样“点绿成金”的妙计,妙山村已先后招引落地文旅项目5个,总投资近14.8亿元。

妙山村也成为湖州乃至浙江深入实施“八八战略”、持续深化“千万工程”的一个缩影。20年来,湖州先后成为全国首个地市级生态文明先行示范区、首批国家生态文明建设示范市,绘就了“一户一处景、一村一幅画、一镇一天地、一域一风光”的美丽画卷,2022年共接待过夜游客4180万人次、实现旅游总收入1290亿元。

村民恍然发现,美,原来这么有吸引力。跨进名为“简隐”的民宿小院,三

层的别墅,通透的落地窗,抬眼便是风景。这家2022年7月开张的民宿,是90后主理人赵雨敏的婚房。从外市嫁到妙山村的她,“一下子被这里吸引”,毅然决然辞去工作定居于此。

目前,妙山村仅常住人口就增加了820人,赵雨敏这样的“新生代”成为中坚力量。年轻人带来新鲜的乡村发展思路。湖州亦然生活科技有限公司创始人宋翔选择在这里创办南山水上露营乐园,致力于让乡村成为城市年轻人的新集聚地。他还与当地农旅项目开展合作,通过线上直播、线下开办乡村共富市集等方式开辟了一条一产和三产深度融合的新路子。西塞山前,飞回的不仅有白鹭,更有希望。

本报记者

蒋欣如

王璐怡